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Cоціальна функція Церкви
в умовах трансформації українського суспільства:

державно-управлінський аспект

Стаття присвячена аналізу соціального призначення діяльності релігійних орга-
нізацій і пошуку напрямів співпраці держави та Церкви в умовах трансформації
українського суспільства. Держава має сформувати соціальну нішу для
релігійних організацій, визначити динаміку, характер і перспективи співпраці з
Церквою. Посилення ролі Церкви у соціумі та її намагання брати активну участь
в соціальному захисті населення країни тільки підтверджують необхідність
використання її потенціалу та досвіду у розв'язанні соціальних проблем.
Ключові слова: соціальна функція, соціальна активність, соціально-політична
функція, соціальна доктрина, християнське вчення, національна ідентичність,
благодійність.

The Article analyzes the social purpose of a religious organization and retrieval
activities, the State and the Church in terms of transformation of Ukrainian society.
The state should form a social niche for religious organizations to determine the
dynamics, nature and prospects of cooperation with the Church. Strengthening
the role of the Church in society and its efforts to actively participate in the social
protection of population only confirm the need to use its capacity and experience
in solving social problems.
Key words: social function, social activity, socio-political function, the social doctrine,
the Christian doctrine, national identity, charity.



273

Соціальна і гуманітарна політика

Постановка проблеми. Соціальна складова є невід'ємним атрибутом
функціонування релігійних організацій. Церква як елемент соціуму завжди
брала участь у вирішенні назрілих соціальних питань. Відновлення Украї-
ною державного суверенітету започаткувало нову віху в історії соціального
служіння конфесій. Релігійні організації отримали можливість стати не
уявними, не декларативними, а реальними дієвими суб'єктами суспільного
життя. За двадцять років суверенного функціонування Української держави
соціальна діяльність діючих конфесій набула вираженого багатовекторного
спрямування. Релігійні організації докладають чимало зусиль до розв'язан-
ня проблем соціально незахищених верств населення. Але за часів Радян-
ського Союзу Церква втратила матеріальні та фінансові можливості для пов-
ноцінної реалізації своєї соціальної місії. Такі її можливості ще не віднови-
лися повною мірою, оскільки держава сьогодні ще не бачить в особі ре-
лігійних організацій повноцінного партнера з організації соціальної робо-
ти. Церква з її історично сталими методами роботи у сфері соціального за-
хисту могла б серйозно допомогти державним органам влади у підтримці
та реалізації соціальних проектів.

Аналіз останніх досліджень. Вивченням питання благодійності релі-
гійних організацій займались такі зарубіжні та вітчизняні вчені, як Р.Апре-
сян, С.Куц, О.Кравченко. Тема досягнень і розвитку сучасних форм співпраці
держави та Церкви в соціальній сфері досліджені в публікаціях вітчизня-
них науковців М.Новиченка, В.Любчика, А.Рачинського, І.Дзюби, В.Вигов-
ського та західноєвропейських, зокрема - Жан-Марі Обера.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Питання полягає в
тому, що в дослідженнях щодо значимості соціальної діяльності Церкви для
суспільства велика увага приділяється вивченню саме благодійного та істо-
ричного аспектів окремих віросповідувань, іноді порівняно з іншими кон-
фесіями. Таке твердження секуляризує суспільство, а призначення Церкви
аналогізується з проявами благодійності.

Формулювання цілей статті. Розуміючи, що неможливо охопити ба-
гатовекторність соціальної діяльності Церкви в усіх її проявах, розглянемо
діяльність релігійних організацій як цільову групу, як елемент соціальної
системи в державі без акцентів на релігію. Метою статті є розкриття сут-
ності соціальної функції Церкви та виокремлення основних напрямів
співпраці держави та релігійних організацій у соціальній сфері. При цьому
будемо виходити з того, що поняття "релігія" та "релігійні організації" не є
тотожними.

Виклад основного матеріалу дослідження. Релігія - суспільне явище.
Вона є засобом регулювання поведінки особи після того, як вона виокреми-
лась із роду й усвідомила свою самостійність. Після послаблення родових
зв'язків на зміну зовнішньому контролю приходить внутрішній [7]. Релігія,
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впливаючи на свідомість громадян, здатна істотно впливати на життя краї-
ни, тому релігійний компонент у соціальній структурі заслуговує на дослі-
дження. Розглянемо різні підходи до соціальної ролі Церкви та її соціаль-
них функцій.

М.Вебер вважається основоположником соціології, який зробив ве-
ликий внесок у розробку теоретичних проблем соціології релігії. Він дуже
високо оцінив соціальну роль Церкви як самостійної сили, незалежної від
політичної структури суспільства. Суспільству необхідна релігія, оскільки
вона соціальний факт та "будівельний матеріал" будь-якого суспільства [8].
Французький учений Е.Дюркгейм вважав релігію проявом соціального життя
та дійшов висновків, що мета релігії - піднесення людини над собою [9],
що релігійна та суспільна свідомість є тотожними. Американський соціо-
лог П.Бергер стверджує, що релігія в історії людства зіграла стратегічну
роль у конструюванні людиною соціальної реальності, оскільки є найбільш
ефективним та найбільш поширеним засобом пояснення і виправдання со-
ціального ладу [10]. Отже, тісний зв'язок світського права з правом природ-
ним та моралі з релігією породжують думку про необхідність їх постійної
узгодженості в процесі розвитку суспільства. Історія християнства також
дає нам приклади такої узгодженості публічного права з церковними кано-
нами ("Церковний устав" Володимира Великого, "Свиток Ярославль" - цер-
ковний устав Ярослава Мудрого).

Для розуміння соціальної ролі Церкви розглянемо два основні напря-
ми її соціальної діяльності: соціально-політичну та світоглядну. Церква як
суспільний інститут завжди займала певну політичну позицію, тому залеж-
но від останньої може надати релігії певні політичні риси. Ця функція реа-
лізується Церквою, наприклад у розробці та вдосконаленні власної соціаль-
ної доктрини з урахуванням змін у суспільстві, у виступах у засобах масової
інформації через звернення до громадян та влади, у проповідях священно-
служителів, у виступах під час передвиборчих кампаній. При цьому Церква
може надати релігії певні політичні риси.

Щодо світоглядної функції Церкви, то схожі релігійні положення не-
однаково пояснюються різними конфесіями. Але у своєму духовному вимірі
українське суспільство залишається христянським, система суспільного
порядку базується на христянських цінностях [11]. Різні християнські цер-
кви звертались до соціальної проблематики в різний час і з різною інтен-
сивністю напрацьовували системний погляд на розвиток суспільного орга-
нізму. Їхні доктринальні засади та особливості також позначались на оцін-
ках цими церквами соціальної реальності, проте в абсолютній більшості
ознак їхні соціальні доктрини збігаються. Усвідомлення наявності спільної
основи в соціальних доктринах різних християнських церков є надзвичай-
но важливим нюансом, що дасть змогу державі найповнішою мірою задія-
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ти потенціал Церкви, не порушуючи балансу в поліконфесійному україн-
ському суспільстві.

Отже, цілком природно, що Церква має соціальну доктрину. Проте,
що саме повинна підтримати держава, щоб зміни в суспільстві стали відчут-
ними та демократичними? З огляду на те, що соціальна проблематика в до-
кументах християнських церков розглядається з позиції актуальності для
суспільства та Церкви, то такий підхід дає можливість виокремити державі
ті напрями соціально значущої діяльності Церкви, які вона повинна підтри-
мувати, насамперед, опікуючись проблемами своїх громадян.

Проаналізуємо пріоритетні напрями соціальної діяльності Церкви, які,
на наш погляд, потребують підтримки або правового регулювання з боку
державної влади на сьогодні. Передусім це питання миротворчості на міжет-
нічному та громадянському рівнях. Хоча Церква, з одного боку, сама стано-
вить джерело конфліктогенності, її потенціал у справі вирішення конфліктів
та протистоянь у нашому суспільстві використовується далеко не повністю.
При цьому слід зазначити, що в окремих ситуаціях конституційне відділен-
ня церкви від держави набуває формального характеру. Але це є та сфера
соціально-політичної функції церкви, яка потребує особливої уваги з боку
держави. Канонічні церковні структури не можуть надавати підтримку будь-
якій політичній силі, громадським та політичним лідерам, брати участь у
розвідувальній діяльності через використання таємниці сповіді, підтриму-
вати політику нетолерантності до інших конфесій.

Природною виглядає робота Церкви, спрямована на милосердя та доб-
рочинність, співпраця із системою соціального захисту держави. Монас-
тирі, спеціальні церковні установи, релігійні організації: реалізують со-
ціальні програми, метою яких є надання допомоги тим, хто цього потребує,
зокрема в гарячому харчуванні, одежі; працюють з групами суспільного
ризику; борються з дитячою безпритульністю; допомагають в організації
відпочинку дітей, людям з обмеженими фізичними можливостями. Актив-
ність релігійних організацій у галузі соціальної роботи зробили можливим
розгортання в Україні міжнародних благодійних акцій. Однак тривалий час
Церква була позбавлена правової можливості проводити соціальну діяль-
ність, тому її можливості сьогодні ще не поновились повною мірою, а пра-
вові засади цієї співпраці потребують удосконалення.

Водночас соціально значуща діяльність релігійних інституцій не зво-
диться лише до реалізації милосердницьких та доброчинних програм. Ми
можемо говорити про присутність релігійної складової в культурному житті
України, патріотично-виховній роботі у Збройних силах, освітянському про-
сторі. Але ця світоглядна функція Церкви в галузях духовності та мораль-
ності українського суспільства задіяна доволі слабо.
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Сьогодні відсутні загальнонаціональні підходи відокремленості
світської та релігійної освіти, хоча на регіональних та місцевих рівнях є
спроби використати духовно-релігійний потенціал Церкви у справі вихо-
вання підростаючого покоління. На наш погляд, немає більш природної
основи у формуванні патріотизму та національної ідеї, ніж християнські
цінності. Проблема полягає не в тому, що конституційно Церква відділена
від держави, а в тому, що відсутній механізм та межа цієї відокремленості.
На тлі поліконфесійності українського суспільства це може спричинити
шкідливу змагальність між конфесіями. Проте питання співпраці держави з
Церквою в зусиллі сформувати здорові звички, залучити молодь до здоро-
вого способу життя, відродити культурні традиції на сьогодні усвідомлюється
все більше самим суспільством. Останнім часом потужно розвивається во-
лонтерський рух в Україні за участю багатьох конфесій. Реабілітаційними
центрами релігійних організацій проводиться активна робота з профілак-
тики наркоманії, алкоголізму та паління. Усі реабілітаційні центри різних
релігійних конфесій співпрацюють між собою.

 Серед напрямів співробітництва Церкви з державою найменш охоп-
леним є співпраця у сфері духовно-морального виховання представників
силових структур та армії. В умовах Збройних сил одним з головних на-
прямів формування патріотизму особового складу є гуманітарна підготов-
ка. Йдеться про розробку програми, яку потрібно обережно поєднати з ре-
лігієзнавчою тематикою, що допоможе уникнути конфліктів у міжособис-
тісних відносинах серед військовослужбовців та виховувати патріотизм [12].
Така співпраця можлива і з пенітенціарними закладами.

Низка соціальних проблем, що турбують релігійне середовище, ма-
ють на сьогодні перспективу їх розв'язання. Проте більша частина цих про-
блем стосується питань співпраці держави та Церкви у сфері законотворчо-
го вирішення актуальних соціальних питань.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Кількість релігій-
них організацій в Україні щороку зростає. Аналіз їх діяльності свідчить про
історичний взаємозв'язок Церкви та держави в досягненні спільних со-
ціальних цілей. Тому виконання Церквою своєї соціальної місії залежить
не тільки від її соціальної активності, а й від ставлення до неї держави.

Соціальна діяльність Церкви багатовекторна, вона не зводиться лише
до реалізації доброчинних програм. Церква має потенціал набагато шир-
ший, ніж той, який використовується в сьогоднішній моделі державно-цер-
ковних відносин. І перешкодою розвитку такої співпраці та соціальної актив-
ності релігійної спільноти є законодавча неврегульованість окремих питань,
пов'язаних з регламентацією взаємовідносин між державними установами
та релігійними організаціями. Потребує окремого опрацювання питання
законодавчих положень, які б сприяли релігійним організаціям у розвитку
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їх соціальної діяльності. Проте досвід підготовки законопроектів щодо ме-
ханізму повернення колишнього церковного майна засвідчив, що без залу-
чення представників релігійних конфесій та експертів із релігієзнавства це
видається досить проблематичним, якщо і взагалі можливим.

Крім того, українське суспільство є поліконфесійним. Однак полікон-
фесійність не заважає помітити те спільне, що характеризує підходи церков
до розв'язання соціальних проблем. Враховуючи місце Церкви в сучасній
соціальній структурі суспільства, необхідна розробка "релігійної" компо-
ненти державної політики в соціальній сфері. Церква з її історично стали-
ми методами роботи у сфері соціального захисту могла б стати серйозною
допомогою державним органам влади у підтримці та реалізації соціальних
проектів.
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